

新闻集装箱

光明食品与 Lion Capital LLP 基金 11 月 5 日共同宣布,光明食品半年前开始的对英国唯他麦(Weetabix)60%股份的并购已正式完成交割。至此,光明食品共计以 68 亿英镑(约合人民币近 68 亿元)实施了这一中国食品行业最大宗的海外并购项目。

近日,一条“水果商标底下那块最好别吃!”的微博引起网友广泛关注。该微博称,食品标签使用的黏合剂中通常含有苯、甲苯、二甲苯等有毒化学物质,标签如直接贴于水果蔬菜表面,苯就可能渗入食品中。

11 月 5 日业内一条关于雅贝氏乳业的消息引发了不小的关注,该消息称雅贝氏在澳注册商标时间晚于在华 4 年多,并有消费者透露在澳主流市场并未见到雅贝氏奶粉在售卖。

10 月 29 日,云南省调味品专项整治行动主题宣传活动正式启动。近期,云南省将加大调味品督查检查力度,对销售酱油、食醋、料酒、辣椒等重点品种、重点区域进行抽样检验,对食品安全违法行为以零容忍态度严惩重处。

前不久,黑龙江齐齐哈尔出入境检验检疫局辖区齐齐哈尔安泰生物工程股份有限公司生产的蛋白酶出口西班牙,这是齐齐哈尔出入境检验检疫局辖区也是齐齐哈尔市首次出口食品添加剂。

11 月 5 日,国家统计局深圳调查队公布深圳今年前三季度 CPI 走势数据及影响 CPI 运行的主要原因。统计数据显示,深圳市 CPI 涨幅逐季收窄,同比上升 27%。而与去年同期 6% 的涨幅相比,则大幅减少 33%。

近期,新西兰官方声明称将严打从新西兰非法出口奶粉。这纸“限出令”一出,新西兰奶粉代购普涨三成,但中国妈妈对海外代购奶粉的热情却依然不减。

11 月 5 日,有媒体报道称,麦当劳在中国内地实施今年第三次调价。对此,麦当劳表示,此次只是对早餐组合进行了部分调整,并不能称之为调价。

11 月 4 日,第九届中国国际美食旅游节在四川成都非物质文化遗产博览园完美落下帷幕。本届美食旅游节共接待市民和游客突破 300 万人次,达到 318 万人次,吸引了来自俄罗斯、英国、韩国及中国港澳台地区等国内外各地的游客参与。

11 月 5 日,从卫生部获悉,近期我国多个省份相继发生霍乱和感染性腹泻等疫情,卫生部日前就加强肠道传染病防控做出部署。

近日,洛阳田女士从街头摊贩处买到假鸡蛋。知情人称,假鸡蛋用色素、树脂等化学原料制成。专家提醒,真鸡蛋会有腥味,且敲击声较脆,假鸡蛋打开后不久,蛋黄和蛋白就会融到一起。

据商务部监测,10 月 29 日至 11 月 4 日全国 36 个大中城市食用农产品价格稳中有升,生产资料价格小幅上涨。

11 月 6 日,国家工商总局发布了监测抽查发现的河南省医药院附属医院医疗广告、极融牌大肚茶保健食品广告等 15 则严重违法广告,并将在依法予以查处的同时,加强跟踪监测和日常检查,及时发现并依法查处其他媒体发布的这 15 则严重违法广告。

今年以来,团购网站遭遇行业洗牌。最近知名团购网站“24 券”单方面宣告停业,其已售出的团购券已失效,商家和消费者利益受损,引起广泛关注。

近日,食品安全与环保专家董金狮提醒,天气转凉,方便面开始进入销售旺季,但目前纸制品标准混乱,调查显示,用纸制品喝汤喝水很可能存在隐患。

11 月 5 日,网友 @赵宗明 在微博上发帖称,在上海四平路国顺路口一家水果店出售的脐橙疑似染色。目前,五角场工商所已对问题橙进行下架封存,并提交检验。

农业部数据显示,从 10 月第 2 周开始,猪肉价格已经连续 4 周小幅回落,累计降幅为 20%,10 月份猪粮比价为 5.92:1,在 6:1 的盈亏点之下。而从 11 月 8 日的报价情况来看,大部分省市生猪价格在 7 元每斤左右,山东部分地区则已跌破 6.5 元甚至接近 6 元每斤。
(编者整理)

【食品安全】

全国出口食品农产品质量安全示范区建设工作座谈会在南宁召开

国家质检总局副局长蒲长城: 努力提升示范区建设水平

□ 本报记者 樊瑛

近日,全国出口食品农产品质量安全示范区建设工作座谈会在南宁召开,国家质检总局副局长蒲长城、广西自治区副主席蓝天立出席会议并讲话。

会议深入贯彻落实《国务院关于加强食品安全工作的决定》,贯彻“十二字方针”,总结和深化示范区建设工作,强化典型示范带动作用,加强监管,提升出口食品农产品质量安全水平。

据悉,国家质检总局将示范区建设工作纳入《质量发展纲要》和《质检事业发展“十二五”规划》的重要内容,各直属检验检疫局大力推进进出口食品农产品质量安全示范区建设,形成从源头保证出口食品农产品质量安全的工作合力。各级政府在检验检疫部门的大力推介下,将示范区建设纳入当地经济社会发展规划,全国示范区建设全面推进,截至目前,全国开展出口食品农产品质量安全示范区建设的省份已有 30 个,经验收认可的国家级出口食品农产品质量安全示范区达到 90 个,示范区建设取得了明显成效,有效发挥了提升质量安全水平的作用。

蒲长城充分肯定了示范区建设取得的成效,针对当前和今后一段时期的示范区建设工作,他提出:一要不断增强深入推进示范区建设的责任感。深入贯彻落实“十二字方针”,



◎会议举行国家级示范区授牌仪式。

通过推进出口食品农产品质量安全示范区,提升质量安全工作;二要坚持寓监管于服务,努力提升示范区建设水平。要大力服务外贸和区域经济发展,坚持高标准建设示范区。要有效促进落实食品安全监管责任,加强进出口食品安全保障体系建设,强化技术支撑保障体系和基层监管队伍建设,促进食品检测能力提升。要建立和完善与各部门的工作协作机制,增强监管合力;三要不断创新监管方式,提高进出口食品安全水平。不断增强创新意识,贯彻《国务院关于加强食品安全工作的

决定》等精神,进一步完善进出口食品安全体系。要善于破解监管工作中的难点和重点问题,促进监管方式转变。要深入推进“两个专项行动”并集中解决问题,通过建立质量安全监管长效机制,切实保障进出口食品和农产品安全,以优异成绩迎接党的“十八大”。

蓝天立表示,广西经济社会的快速发展,与国家质检总局的大力支持分不开。他指出,广西自治区党委政府认真贯彻落实国务院关于进一步促进广西经济社会发展、加快广西北部湾经济区开放开发,以及国家质检总局

一、忌吃过燥的食物

中医学认为,苦燥之品易伤津耗气。秋季燥邪当令,肺为娇脏,与秋季燥气相通,容易感受秋燥之邪。许多慢性呼吸系统疾病往往从秋季开始复发或逐渐加重。所以,秋令饮食养生应忌过燥的食物,比如一些煎炸类食物。另外,为迎接冬季的到来,人体内还会储存御寒的脂肪。因此,热量的摄取大于散发,稍不小心,体重就增加,所以肥胖者秋季更应注意减肥,应多吃低热量的食品,如红豆、萝卜、竹笋、薏米、海带、蘑菇等。此外,普通人立秋后在饮食上要增酸,以增强肝脏功能,要多吃苹果、葡萄、山楂、柚子等偏酸、多汁的水果,对高血压、冠心病、糖尿病等疾病都有疗效。

二、忌盲目吃蟹

秋季正是蟹肥时,这个季节的螃蟹个大、体肥、味美,而且进入秋季,螃蟹会爬到岸上极易捕捉。因此,秋季成了吃蟹的最好时机。蟹虽好吃,但却有许多讲究。蟹要洗净,蟹体内有大量细菌和污泥,如果不处理干净,这些病菌和污泥中的寄生虫就可能带至体内,

【吃出健康】

秋季饮食七忌

使美味蟹变成杀手蟹,对健康产生极为不利的影响。

三、忌暴饮暴食

到了秋季,由于气候宜人,食物丰富,人们往往进食过多。摄入热量过剩,会转化成脂肪堆积,使人发胖。在秋季饮食中,要注意适量,不能放纵食欲,大吃大喝。

四、忌吃辛辣生冷的食物

秋天还应当少吃刺激性强、辛辣、燥热的食品,如尖辣椒等。要避免湿热之气积蓄,凡是带有辛香气味的食物,都有散发的功用,因此提倡吃辛香气味的食物,如芹菜。另外,由于秋季天气由热转凉,人体为了适应这种变化,生理代谢也发生变化。饮食特别注意不要过于生冷,以免造成肠胃消化不良,发生各种

消化道疾患。

五、忌吃油腻、煎炸的食物

油腻煎炸的食物不易消化,积聚在胃中,加重体内积滞的热气,不利于润燥,许多慢性呼吸系统疾病常在秋季复发或加重,就是因为这个原因。

陈锐告诉记者,众品集团将继续加大对冷链物流的投资,用于基础设施和网络建设。陈锐说,“十二五”期间,众品集团以中原经济区和华东、华北、东北等为重点,持续建设标准化、专业化的冷链物流基地,覆盖中国大多数的冷链物流节点城市和区域,形成强有力“链·群·网”结合的温控供应链管理体系。

那么,如何才做好冷链物流,构建有效的温控供应链管理体系?陈锐认为需要做到以下三点:

首先,必须坚持三业(农业、加工制造业、现代服务业)联动发展,将企业发展融入区域经济发展之中。

其次,在冷链物流基地建设的过程中,必须同步推进冷链产品,尤其是农产品流通商业模式的进步。

第三,要坚持实业,克制冷链物流基地建设中的房地产冲动。“实事求是地讲,冷链物流基地建设往往与新型城镇化、旧城改造等密切相关,在冷链物流基地建设过程中房地产的诱惑是非常大的。因此冷链物流企业必须高度警惕冷链物流基地建设过程中的房地产冲动,而将冷链物流基地建设成为一个惠及三农和民生,服务于加工制造业和现代服务业联动的实业项目。”

陈锐最后表示,众品集团在“十二五”期间的目标是,将用 3—4 年的时间,在中国建设完成具有示范和带动效应、现代服务业和先进制造业融合发展、支撑经济转型和民生改善的多赢的温控供应链管理体系。

践行两业联动发展理念 推进经济发展和民生改善

——访河南众品集团供应链总监陈锐

□ 本报记者 李代广

在近日举办的第六届中国国际物流与供应链合作发展高峰论坛暨第五届上海浦东现代物流高峰论坛上,河南众品集团供应链总监陈锐认为,以冷链物流基地为枢纽,构建一个温控供应链管理体系,能够有效推进农业产业与冷链物流的联动发展和全社会的食品安全体系建设,是实现农业产业转型升级,保证食品安全的有效措施之一,是创新经济发展方式的突破口之一。

推进农业产业与物流业联动 意义重大

陈锐表示,在当前形势下,推进农业产业与物流业的联动发展,意义十分重大。

一方面,目前中国经济已经处于转型升级的关键时期,作为中国这样一个农业大国和人口大国,如何走出一条产业升级、经济发展和民生改善的新路子,已经成为我国创新经济发展方式的核心问题。特别是近期,国务院专门研究加快发展包括冷链物流在内的现代农业服务业,要求各级政府完善财税、金融、土地政策,突出强调了现代服务业对创新经济发展方式的重要作用。

对于物流来讲,如何促进我国经济转型升级,核心就是要大力推进两业联动发展,从冷链的角度,就是要推进冷链物流与农业产业的联动发展。

另一方面,目前我们国家食品安全形势依然严峻,为了保证食品安全,也必须构建一个统一、安全、高效、协同、快捷的温控供应链体系,从整个农业产业链的角度来保证食品安全;需要建立从源头到终端的食品安全保证体系和全程的可监控体系,用全程冷链物流服务保证产品安全和品质,降低损耗,从而提升整个农业产业链的赢利能力。

“因此,以冷链物流基地为枢纽,构建一个温控供应链管理体系,能够有效推进农业产业与冷链物流的联动发展,能够有效推进全社会的食品安全体系建设,能够帮助解决‘三农’问题,实现食品加工制造业、现代服务业和民生的和谐发展;是实现‘三化’协调科学发展,保证食品安全有效措施之一,是创新经济发展方式的突破口之一。”陈锐如是说。

提供完善温控供应链的管理服务

作为我国食品冷链的行业标杆,众品集团是如何推动冷链物流与农业产业的联动发展?陈锐告诉记者,近年来,众品集团着力温控供应链管理理念构建农业产业化体系,在两业联动发展方面进行了积极的探索和实践。

从企业发展的过程中,众品集团践行着两业联动发展理念。

“我们最早是无意识地贯彻了‘两业联动’发展的这样一个思路。以前也不知道这个就叫‘两业联动’,只是感觉到依托农业产业化经营,我们以中国肉类产业链整合商和中国

冷链食品集成服务商这样的双重角色定位来整合农业产业链资源。通过第一产业、第二产业和第三产业的三业联动,构建一个统一高效安全协同的供应链体系。”

在冷链物流体系建设方面,众品集团以“网络化冷链物流基地+冷链产品展示交易+供应链优化服务”为支柱,贯穿了四流一体,实际经济与电子商务一体化,国内业务与国际业务一体化,为客户提供完善的温控供应链的管理服务。

众品集团的冷链物流基地分为产地和销地两类。陈锐告诉记者,“我们冷链物流基地的内容是按照温控供应链管理的思路来设计和建设的,从冷链产品的展示交易、国际贸易、供应链金融,到冷链物流运输、电子商务等,为客户提供完整的温控供应链管理服务。”陈锐说,经过这几年的努力,众品冷链物流正在形成覆盖中国主要冷链产品产地和销地的冷链物流网络,目前众品标准化冷链物流冷库规模居中国第一,并且是惟一进入全球 25 强的中国企业。

如何做好冷链物流, 构建有效的温控供应链管理体系

尽管冷链物流受到各方高度关注,行业发展如火如荼,但近两年来,尤其是今年,企业投资热度有所减退,市场发展速度有所下降,一些企业普遍感觉到了压力,尤其是中小型企业。